

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Las fiestas del Centenario

Se han celebrado en Cádiz las fiestas del Centenario de las Cortes, y han transcurrido poco menos que ariedinas para el país cuya atención embargaba la huelga de ferroviarios. Los peligros de la huelga desviaron hacia esta las miradas de toda la nación y de aquí que se deslizaran como en familia las fiestas que en otras circunstancias más propicias hubieran tenido sobre sí la atención de toda España y una gran solemnidad, si para mayor desgracia no hubiese venido la muerte imprevista a enlutar las personas reales alejándolas de las fiestas y errando en que hubiera ardió el Centenario, enaltecidos por la presencia del Monarca.

Es lástima que así haya sucedido. Era una ocasión magnífica para atraer a nosotros a las repúblicas sub-americanas, hijas de España a la que vuelven amorosas sus ojos, pagado todo rencor, disueltos en la lina del tiempo los agravios tanto por una como por otra parte que acompañaron a la desmembración de aquellos vastos territorios.

Es la voz de la sangre que los llama y ha obrado patrióticamente el Gobierno colmando a las misiones de agasajos, dedicándoles ahora que está libre de las graves preocupaciones del conflicto ferroviario, jornadas y atenciones que no pudo rendirles en pleno período de fiestas.

Pero no basta que el Gobierno haya cumplido con su deber; como dice muy bien Cristóbal de Castro, otros elementos, corporaciones y entidades deben completar la obra cívica. Dice así el ilustrado cronista:

«Y puesto que la Historia y el Lenguaje son las dos características que sustentan este palacio de la raza, ¿qué hacen los custodios del Lenguaje y los fieles de la Historia que no atraen a sí las Embajadas?»

«Esa Academia de la Lengua, esa Ateneo, esa Universidad, ese Circolo de Bellas Artes, ese teatro Español, esos Museos, esas Bibliotecas, esa Armería Real... toda la raza hispánica palpitan en poemas, en lienzos, en armaduras, como no abre las puertas de sus alcázares a estos embajadores, carne de su carne y también hierro de su hierro?»

«Sin pompa, sin discursos, sin Protocolo, ¿no se podría organizar un programa sencillo, serio y fecundo?»

«Visitar los Museos, las Bibliotecas, el Ateneo, la Armería, las Academias, la Universidad, el Conservatorio, acompañados de nuestros más esclarecidos pintores, escultores, literatos, militares, profesores y músicos, ¿no sería tal vez más noble que un almuerzo con más o menos música?»

«¿Será posible que dejemos ir las Embajadas de nuestra raza y de nuestro idioma, como si fuesen rusas o chinas, sin más recuerdo que el vulgar de un banquete o de una recepción?»

«No es verdaderamente ridículo que nos apresuremos a enseñar todos esos tesoros de Historia y de Arte a congresistas de otra raza, y que a estos embajadores, que sienten nuestras artes y nuestra Historia como suyos, les demos un almuerzo por todo dar?»

«Esto es lo que debería ofrecer Madrid; pero junto a la acción del centro, debiera apreciar la intervención de las regiones más interesadas en la aproximación de los sub-americanos a nosotros: los puertos de mar, escala de los transatlánticos brindándonos el conocimiento de sus bellezas, de sus comodidades para que los americanos al venir a Europa se eligiesen para su desembarco; las regiones industriales brindándonos la visita de sus fábricas para divulgar sus productos, y aquellas que no tienen con América del Sur, ni relaciones de tránsito ni comerciales en tan grande proporción, ofreciéranos una invitación cordial para que conociesen además de esas fuerzas poderosas de que habla el cronista, lo típico, los panoramas, pensando, y para nosotros está indudablemente, que representan aquellas misiones, países donde moran muchos hermanos nuestros y las atenciones a ellas rendidas han de

agradecerlo los pueblos representados, agradecimiento que forzosamente ha de transformarse en una mayor simpatía hacia los emigrados españoles. Agasajo que aquí se tributa, es consideración y aprecio que ganamos para aquellos paisanos nuestros que han hecho de los países americanos su segunda patria.

«Razones comerciales, de turismo, de afecto, indican la conveniencia de dispensar obsequios a las embajadas de América. Todos debemos ayudar a la acción del Estado, en esa noble, patriótica misión de atraer a los pueblos subamericanos hacia su madre, la vieja, la gloriosa España.»

Un pintor belga

Dégouve de Nuncques

El ineigne pintor belga William Dégouve de Nuncques estuvo tres años en Mallorca, pintando. Un admirador de sus obras, el escritor Camille Lemonnier, ha publicado últimamente un artículo en la importante revista «Journal de l'Atlantique», que se edita a bordo de los grandes transatlánticos, y que traducimos expresamente para LA ALMUDAINA.

La citada revista reproduce también tres de los cuadros de Dégouve: *Cala de San Vicente, Costa de Dayá y Cabo Formentor.*

Si las obras del artista muestran las bellezas de nuestra isla, el artículo de Lemonnier es reflejo hermosísimo y hábil de la impresión producida en su ánimo por aquellas obras de arte. Dice así:

«Es un día gris que escribo estas notas a propósito de un pintor que he conocido en los países de luz un alejamiento de sus grises melancólicos de hombre del Norte. Con su alta frente rígida, sus cabellos suaves de oro descolorado, sus ojos tranquilos y soñadores, William Dégouve de Nuncques, grave, dulce, tardío y concentrado, evoca un alma que sufra la nostalgia del viaje, de ideal y de un más allá.»

«De pronto, los nervios se tienden, la mirada se embriantece, un nombre de arte y de naturaleza pasa a la boca. Dice la divina y primitiva alegría de estas Baleares donde el pasado de la tierra mana un rocio limpio de fuente, así también del pasado de este viajero por las islas se desprende una sensación inmortal. Este hombre es de los que previenen el mundo interiormente y para los que no es suficiente un poco de realidad trasladada a la tela.»

«Yo le escuchaba, sentado delante del caballete donde cantaba la grande ola perfumada de las mañanas del mundo, donde el cielo era tejido de sedas gloriosas, donde las playas estaban hechas de pedrerías pulverizadas, donde el dios encantador de un eterno estío parecía decir: «He aquí mi imagen, y mis gracias, y mis glorias.»

«Mallorca! (Cala de Dayá! Valle de Sóller! ¡Y tú, Palma, bendita entre todas las maravillas! Y la voz, lenta, dejaba oír entulzadas, gotas de recuerdo, de luz, de antiguas delicias... Alguna vez, a mis pies, mientras pintaba, pesaban a profundidades no imaginadas, en una limpieza de pedrerías trans-ucidas, largos peces de oro, de esmeraldas, de turquesas, provistos de aletas parecidas a pintados abanicos... Uno podía creerse el primer hombre que estaba allí contemplando aquella agua virgen.»

«Esta virginidad de los mares, Dégouve la ha pintado. Luz en un silencio de primer día de la creación, y nadie. Uno se encuentra solo a distancias incalculables. Y todo vibra; la ola guarnecida de perlas se despueta, se funde en girándula y se amontona; un océano singular, nada y huye... La voz está muerta; pero perdura dentro de una misma.»

«He ahí la casa de San Vicente. La inmensidad del agua ondulada, espumosa y rítmica, al pie de los acantilados de pórfiro, tejidos de rosa por una aurora infantil. Es la fábula marina con un sueño de mitologías grandes jugando y amándose en los palacios de jaspé y de cristal. ¡Ah! ¡Vivir allí, y no sentir más que la vida en sí mismo, durante una corta eternidad!»

«canto casi irreal de un mundo quimérico», dice la voz, como en un sueño. Un aguzal raya con el infinito. Uno experimenta el ansia de sentirse mecido por esa agua en la que ve formarse pequeños paraísos artificiales... Pero, cuidado con la tempestad! Esta llega de improviso, terrible, loca, rompiéndolo todo, desmenuzando la costa. Y luego, de nuevo, cuando se restablece la bonanza, los largos peces de oro, de topacio, de zafiro, reaparecen en el sol de las profundidades...»

«El pintor nunca alaba su obra, pues ésta lleva el elogio en sí misma, en su gama de pedrerías luminosas y espléndidas, en sus sutilezas de pincel, en el gran encanto de un arte delicado y cincelado. En él hay una evocación del lejano cosmos a través de la magia de las formas y de los colores. Observo que las nubes, en un cielo más bien calmoso que vibrante como los cielos de España, tienen casi el relieve de los arrecifes. Y aún en lo alto, más allá del borde recortado del derrumbadero, se adivina una aldea de pobres pescadores con un puerrecito de pesca. De pronto, la enorme masa calcárea se desconcha, se agrieta, y nacen valles de narajos y de olivos.»

«La tempestad continúa lo que el fuego interior ha empezado. En este «Valle de Sóller» hay la permanencia de una configuración volcánica, como si el caldero hirviera siempre calentado por el fuego inmanso de los siglos. El peñasco, el bloque calcáreo que el sol poniente tiñe de violeta, semeja grueso lomo surcado de enormes arrugas, como un sapo gigante. Un supremo rayo de sol hunde el monte. Allí abajo, la noche ensombrecce ya el bosquecillo de ciclamas, de orquídeas, de ophirias y de asfodelos.»

«En otra parte, en el Puig Major, la enorme, sacca enfriada se fractura en reflejos, se deshace en saltos de oro tras un contraluz malva, mientras se entibia el diluido fondo azul del cielo. El pintor gusta de seguir en sus diferentes fases el ciclo variable de las horas. En la cúspide del monte vive la última, la hora de los pies de oro a la que sigue la de los pies sombríos. Heía ahí que se desliza por la vertiente en un crepúsculo tempestuoso y arido, donde el oro de un vergel de las Hesperiadas se oxida a la proximidad de la noche.»

«Cabo Formentor», dice la voz. «Y una visión de aguas enojadas, imponderables, que cantan en la mañana virgen, reaparece. Es el mar florido, amoroso, teso, ostentando una belleza que se pierde en la inmensidad. El terrible Formentor es asimismo un monte de tiernas rosas y a sus pies florecen el mirto, el asfodelo y el sofobrio.»

«Mis ojos fijos en el papel, a él traslado rápidamente esta visión. Cuando los levanto, Formentor ha desaparecido. Febrero perfuma con nieve de almendros en flor, el lino al pie de Valldeusa. Es el alba: todos son blancuras afligidas, esparciendo que la aurora fije en ellas sus rosas. Y pienso en la escarcha de las mañanas de invierno de nuestro país.»

«Dégouve entorna los ojos. La invasión de nuevo la melancolía de este gran sueño demasiado pronto realizado, mientras vivió allí en los confines de la tierra, perdido, dicho sea, reconociéndose. La impresión de su obra es de alegría, de voluptuosidad, de un vértigo de pintura rápida, de la materia rara, de concreción de metales preciosos, de chorro de perlas como del corazón de Golconda.»

«Sus obras, no obstante, un día encontraron medio de abandonar el país: Barcelona, donde las expuso, comprábalas casi todas. Y volvió entonces a pensar en el país, en las profundidades simbólicas dejadas atrás, en las pequeñas aldeas de tejados rojos, en la nieve que no era la de los almendros en flor, pero que era verdadera nieve donde se reflejaba el cielo azul. Y volvió. ¿No es esta la vida? Hele ahí vasito a sus idilios y a sus pastorales de Brabant. Alguna vez una leyenda, una fin de santidad, San Nicolás con su asno atravesando un caserío o una Santa Familia huyendo de la persecución, espiritualizan el paisaje.»

«Esto es aún, como allá abajo, alguna cosa más que la simple realidad. Tiene la frente alta de los soñadores: le gusta sobreponerse a esa realidad. En otros tiempos, hubiera sido un pintor místico.»

Lecturas y Conocimientos

Herencia difícil. — Boda de Alejandrina Woolf.

Sigfrido Wagner, el hijo del gran músico, también se dedica a la música, en lo cual hace mal: mejor hubiera hecho en seguir la carrera de arquitecto, por la que le encomiaron su padre.

Sigfrido es, como todo el mundo sabe, hijo de Wagner y de Corina, la hija de Liszt. De modo que lleva un nombre heróico

co y unos apellidos llenos de gloria: Sigfrido Wagner y Liszt.

Para llevarlos bien en música era preciso ser dos veces genio, y Sigfrido está lejos de serlo. Así es que, a pesar de su dinero, de la propaganda y de todas las facilidades que encuentra para que se representen sus óperas, éstas, que son ya ocho ó nueve, permanecen tan desconocidas del mundo como antes del estreno.

«¿Pesam mucho algunos apellidos!» En una entrevista reciente con un periodista inglés, Sigfrido alaba la marca de la casa.

«La boda de Bayreuth—dice—es mayor que nunca, y no tenemos bastantes localidades para satisfacer los pedidos. El festival de 1912, apenas anunciado, se cubrió el abono por completo. Solo una mañana, recibimos 1.500 cartas pidiendo localidades.»

En cuanto a la música, es decir, en cuanto al arte, dice que de todas sus óperas, la última es «Los cisnes negros», pero la que más le gusta es el «Koboldo».

Cuanto a las óperas de papá, gustan más a Sigfrido el «Barco fantasma» y «Tannhäuser». ¡Qué alegría para los viejos wagneristas recalcitrantes!

En París se ha verificado el enlace de una bella y distinguida dama inglesa que en España ha dejado gratos recuerdos.

Nos referimos a mistress Alejandrina Woolf, que en la campaña de Melilla de 1909 asistió caritativamente a los soldados españoles que tomaron parte en la lucha con los rifeños. La filántropo señora estuvo casada en primeras nupcias, y su primer marido murió trágicamente en un accidente de viaje.

Seguramente que los que estuvieron en Melilla hace tres años recuerdan la interesante y simpática figura de mistress Alejandrina Woolf, que en las ambulancias y en el Hospital de Santiago atendió con exquisito celo a los heridos y enfermos de nuestro Ejército.

Por sus nobilísimos actos mereció que el Gobierno la condecorase con la cruz del Mérito Militar, cuyas insignias, con brillantes y rubíes, le fueron regaladas por suscripción entre elementos militares.

La encantadora dama inglesa se ha casado con un oficial ruso, ayudante de campo del Czar Nicolás.

Aviso

La guerra en los Balkanes

La movilización en Servia

Belgrado.—Todos los servicios de diez y ocho a cincuenta y un años, es decir, más de la mitad de la población masculina, han sido llamados a las armas.

La movilización ha perturbado completamente al país, determinando innumerables conflictos.

Las administraciones y oficinas del Gobierno se han quedado sin empleados, las fábricas y talleres sin operarios, los cafés y restaurantes, sin camareros, las imprentas sin tipógrafos, las tiendas sin dependientes.

No hay coches de punto, porque el ministro de la Guerra ha ordenado sean puestas a disposición suya todos los coches particulares.

No circulan los tranvías, porque su personal, casi en masa, ha sido movilizado.

Todos los hombres válidos son hoy militares. Pero como en los almacenes del ejército no había uniformes más que para las primeras y segundas reservas, los pertenecientes a la tercera, los movilizados como territoriales y los voluntarios, siguen de pantalón y vestidos de paisano se batirán, si fuese invadido el territorio servio.

Se les ha dado fusiles, municiones, etc. En los alrededores de la estación de Belgrado, la animación es extraordinaria.

Faltan vagones para transportar tanta gente, y los reservistas acompañan al aire libre, reunidos en grupos, conversando y fumando.

No son transportadas mercancías ni viajeros. Sin embargo, no hay trenes suicientemente.

«Parece que los reservistas no se muestran entusiasmados en demasía con la guerra.»

Las manifestaciones belicosas han sido hechas por los estudiantes y por algunos centenares de servios expulsados de Bosnia Herzegovina y Turquía.

Todos los víveres han subido enormemente de precio.

El pan, las legumbres, la carne, se han elevado en un 30 por 100 desde el día de la movilización.

Créase que seguirán aumentando progresivamente y que el hambre hará estragos en Servia antes de un mes.

En los restaurantes, un plato de huevos vale un precio equivalente a otros pesetas, y un par de chuletas de carnero bastante más.

La censura es severísima, y los correspondientes de los grandes diarios europeos no pueden escribir ni telegrafiar.

Quisieron ir a Semlin, en la orilla izquierda del Sava, para hacerlo; pero se les dijo que si iban no podrían volver al territorio servio.

Protestaron, y no fué admitida la protesta.

En cambio, los diarios servios no cesan de publicar extraordinarios llenos de embustes sobre la ruptura de las hostilidades.

El día 31 del actual celebrará "LA ALMUDAINA,"

su vigésimo quinto aniversario publicando un extraordinario ilustrado, de numerosas páginas.

Desde aquel día grandes reformas, aumento de tamaño, letra nueva, mucha mayor lectura, aumento considerable de servicio telegráfico.

Para el número extraordinario ilustrado del 31 del corriente se admiten anuncios en la Casa Anunciadora de LA ALMUDAINA. Irán decorados con fotografías expuestas.

lajo de Turquía. El resto de la Península de los Balkanes pertenecía a Turquía, que era soberana de Rumanía, formando parte de su territorio Bulgaria y la Bosnia y Herzegovina.

En 1875 y 76, se insurreccionaron Bosnia, Servia, Montenegro y Bulgaria, reclamando el derecho de gobernarse a sí mismos. Turquía quiso dominar la insurrección, entronizándose a cruces excesos, especialmente contra Bulgaria. Rusia, aprovechándose de la ocasión para ganar algo de peso, tomó la causa de sus hermanos eslavos, y en Abril de 1877 rompió las hostilidades contra Turquía.

Diez meses de guerra llevaron a los rusos frente a las puertas de Constantinopla, obligando a Turquía a firmar la paz. Pero los laureos de la campaña de nada sirvieron a Rusia, intervino la diplomacia europea, y por exigencias de Bismarck Rusia tuvo que avenirse con lo que decidiese el convenio internacional de Berlín.

En él se proclamó la independencia de Servia, Rumanía y Montenegro, non aumentos territorios. Grecia recibió su frontera, expansionándose también a costa de Turquía y Austria-Hungría sacó el derecho de ocupar y administrar la Bosnia y Herzegovina.

Rusia no sacó nada de la guerra; pero por carambola Turquía vió desmembrado considerablemente su territorio.

La revolución de Filippis en 1883, fué otra doncella a Turquía con la unión de Rumanía y Bulgaria. En 1897, como resultado de la guerra italo-griega, se alteraron las fronteras de Grecia, y hace cuatro años Austria se anexiónó definitivamente la Bosnia y Herzegovina, transformándose Bulgaria en reino.

La situación de Montenegro El rey Nicolás y el príncipe Mirko han salido de Cetina, dirigiéndose a Podgoritz.

Atravesaron la ciudad acompañados por la reina y por las princesas y durante todo el trayecto, fueron aclamados por la muchedumbre.

La despedida del rey y de su hijo, al abrazar a la reina y a las princesas, fué una escena verdaderamente muy conmovedora.

Todos los trenes, hasta el Oriente Express, se utilizan como trenes militares.

Las vías férreas están custodiadas por soldados armados con fusiles.

En las estaciones, centenares de mujeres y niños acuden a despedir a los últimos movilizados que se dirigen a la frontera.

En las aldeas no queda ni un sólo hombre útil.

Por las carreteras se ven muchos convoyes con víveres y municiones, que se dirigen al campo de las operaciones.

La actitud general de la población es decidida; pero puede asegurarse que en la mayoría de sus habitantes se nota más resignación que entusiasmo.

La nación que acaba de declarar la guerra a Turquía es la más pequeña de los cuatro Estados balcánicos; y está situado en la parte más occidental.

La extensión territorial es de 9.080 kilómetros cuadrados y 228.000 habitantes ortodoxos, griegos, católicos y musulmanes. La capital, Cetina, tiene 4.000 habitantes; Podgoritz, 6.500; Dalcigno, 5.000 y Nikshicho, 3.500.

En Montenegro no existe realmente ejército, por lo menos en la forma en que lo europeo constituido los demás Estados balcánicos. El ejército lo forman todos los hombres útiles.

En 1895 se fundó una Escuela de sub-oficiales en Podgoritz, con oficiales montenegrinos, instruidos en Italia. Allí se instruyeron 60 jóvenes, que al año siguiente se convirtieron en instructores de otros 600, con los cuales se formó un batallón escuela. Estos 600 hombres fueron licenciados a los cuatro meses de instrucción, y sustituidos por otros 600, que formaron el segundo batallón, y así sucesivamente.

Después se creó una sección escuela de Artillería de cien hombres, análoga al batallón de infantería.

Los domingos y días festivos, todos los hombres jóvenes hacen ejercicio de instrucción, para lo cual el territorio está dividido en capitánias («kapetanier») y al desá 6 compañías («chetas»). Los jefes son a un mismo tiempo militares, administrativos y judiciales.

El principado de Montenegro se erigió en reino hará próximamente unos dos años, a raíz de la anexión por Austria de la Bosnia y Herzegovina. El rey Nicolás tiene sesenta y un años, y es padre político del rey de Italia, Víctor Manuel.

La aplicación de las reformas descentralizadas elaboradas por las potencias en 1880

La Sublime Puerta ha prometido a las potencias la aplicación inmediata de las reformas descentralizadas elaboradas en 1880. Turquía nunca cumple lo que promete. Y como acertadamente ha dicho el ministro de Negocios Extranjeros sir Edward Grey, en la Cámara de los Comunes, a Turquía le será difícil, casi imposible aplicar las reformas ante la movilización de los pueblos balcánicos, como es difícil convencer a los pueblos balcánicos de la sinceridad de las reformas prometidas por Turquía.

La ley de 1880 contiene en su esencia las reformas señaladas en el artículo 23 del tratado de Berlín. El artículo 23 dice sustancialmente que la Puerta elaborará

para las provincias de Europa un reglamento administrativo de una comisión internacional.

En 1880 Turquía elaboró la ley para las provincias. Examinada por la comisión internacional, ésta aportó algunas modificaciones.

La ley de 1880 no disminuyó la soberanía del Sultán ni impone la autonomía política, pero se basa en el principio de una amplia descentralización administrativa, cuyas extremas más importantes son las siguientes: en las localidades en las que la mayoría es musulmana serán musulmanas las autoridades y en aquellas en que la mayoría es cristiana, ejercerán la autoridad los cristianos, siendo preferidos a aquellos que conozcan la lengua del país.

Según el artículo 22, el uso de la lengua de las varias nacionalidades será admitido en los tribunales y en todos los ramos de la administración. Además las peticiones podrán ser formuladas en la lengua de cada nacionalidad. Las leyes serán promulgadas en turco y en lenguas locales.

El artículo 24 establece que el gobernador elegido por el Sultán cada cinco años, cuando sea musulmán tendrá que tener secretario cristiano y viceversa.

El artículo 34 instituye Consejos provinciales con atribuciones legislativas en materia de impuestos, de instrucción pública, de policía, etc. Todas las leyes elaboradas por estos Consejos serán sancionadas por el Sultán.

El artículo 307 dispone que la gendarmería será formada por medio del reclutamiento regional, conservando una proporción exacta entre musulmanes y cristianos.

Y el artículo 311 faculta para que los oficiales de la gendarmería puedan ser musulmanes, cristianos o europeos.

Una anécdota de Cánovas

Acabo de leer el último Epitafio nacional de don Benito Pérez Galdós, titulado Cánovas. El segundo novelleto «trata» bastante bien al ilustre hombre de Estado que continuó la Historia de España; hace justicia a su enorme talento, a su energía y a la rectitud de sus intenciones. Supone, sin embargo, que los primeros años de la restauración fueron de marasmo morboso, y se revela tirado contra la invasión, según él *Carthaginense*, de los órdenes religiosos, a las cuales maltrata por boca de las *esfermas* personalificaciones de las noticias diarias con frases mortíneas.

Consecuente con sus anteriores predicciones el autor de los *Epitafios*, aboga en el último por la rebeldía y por la revolución. Cree poco ó no cree nada en los beneficios de la paz para nuestro país. «donde hasta el respirar es todavía un «cábreo, problems», y pone en labio nada menos que de Cito, la musa de la Historia, esta violenta afirmación: «Alamante es la palabra Revolución», pero si no inventáis otra menos aterradora, no tendréis más remedio que usarla los que no queráis morir de la honda coxexquia que invade el castrado cuerpo de la Nación. Declaras *republicano, dicalos, si os parece mejor esa palabra, continuas en la rebeldía*. En la situación a que llegarás, andando los años, el ideal revolucionario, la actitud indómita, si queréis constituirán el único sintoma de vida.»

Estas afirmaciones traen a mi memoria una anécdota rigurosamente verdadera, y que, en mi sentir, contesta victoriosamente a los revolucionarias teorías galdosianas.

Cierto día, el que esto escribe tuvo la honra de ser recibido por don Antonio Cánovas del Castillo, en su casa de la Huerta. Era por el mes de Mayo. El ilustre estadista estaba en su biblioteca, en la cual había algunos verdaderos tesoros bibliográficos. Por las ventanas abiertas entraban gorgoros de pájaros y aroma de rosas. Don Antonio había resuelto en los últimos años de su vida aquel bello ideal de Cicerón «una biblioteca en un jardín.»

«Yo no sé si Cánovas del Castillo fué ó no soberbio con los poderosos; con los humildes, como yo, era la llanura misma. Y no era la suya esa llanura, afectada de los que creen que hacen un favor, bajándose hasta el nivel de los inferiores; si no la cordialidad sincera del que no da importancia a su propio valer. Con el género que en él era habitual y que no excluía la profundidad de los conceptos, habló de las cuestiones entonces palpativas, y con motivo de ellas, de la necesidad de mantener a todo trance el orden, porque sólo cuando el orden existe puede reinar la libertad.»

«Veá usted—me dijo—esta biblioteca: en ella hay millares de volúmenes de las más diversas materias. Yo, sin embargo, me mantengo con admirable libertad. A veces puedo encontrar el libro que me hace falta. Y sabe usted de qué nace la libertad con que yo me movo en esta biblioteca? Pues nace de lo ordenado que está todo... Espóngame usted que no hubiera orden en mis libros, que estuvieran todos confundidos y revueltos, ¿creerá usted que podría yo trabajar con la libertad y comodidad con que aquí trabajo?... Lo mismo sucede en las naciones cuando falta orden... Nadie tiene ni libertad ni bienestar.»

Esta anécdota es siempre aplicable a la

vida de nuestra pobre España. Durante más de un siglo, gran parte del país ha soñado y sueña con los procedimientos revolucionarios...

Italia y Turquía

Las bases del acuerdo. Roma.—El Giornale d'Italia publica, en lugar preferente y con gruesos caracteres, un telegrama de su redactor especial en Ouchy...

Ellos me dieron un veneno violentísimo y lo mezcló a los alimentos de los marineros tahitianos. Estos murieron víctimas de atroces sufrimientos...

De Política

El nuevo Gobernador de Barcelona. Un cronista escribe en Las Noticias de Barcelona, lo siguiente: «Sánchez Anido a Barcelona, que es Gobierno con categoría de ministros...

se celebrará una velada literario-musical, exclusiva para los señores socios y sus familias. Tomará parte en dicha velada una banda de guitarras y bandurrias.

De las Islas

Campos. El jueves próximo día 17 del corriente Octubre se celebrará en esta villa la segunda y última de las ferias que el año último se establecieron...

ras de entelación, disponer el cordón de vigilancia en los sitios que se designen. Los ponados que por enfermedad, mala conducta o cualquier otra causa...

Destacamentos penales

El nuevo reglamento de destacamentos penales consta de cuatro partes. La primera de ellas hace relación a la creación e instalación de los destacamentos...

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres. ARTICULOS DE ARTE PARA REGALOS. EL AGUILA.—BROSSA, 30

Para hoy. Júbileo de cuarenta horas. Emplean en San Juan en honor del Patriarca San José: Exposición a las seis...

De Sociedad

En el vapor Isleño llegaron ayer de Marsella, don Wegenen y señora, don Antonio Mayol y señora y don Miguel Vicens y señora. De Valencia en el vapor Mallorca llegaron ayer don E. Vegerie, don Emilio Soldevilla y don José Santacruz.

CULTOS

Para mañana. Júbileo de Cuarenta Horas. Continúan en San Juan en honor del Patriarca San José: Exposición a las seis...

Detención sensacional

Bruselas, 7.—Ha causado gran sensación la prisión de Eugenio Degraeve, conocido también con el nombre de Alejandro Rorique.

Los grandes criminales

Toda ingerencia política de Turquía en Libia queda desentendida. No habrá indemnización de guerra por ninguna de las partes beligerantes.

Los talleres de la "Isleña"

Ayer tarde tuvimos ocasión de hablar con el Director de la Isleña Marítima señor Simó acerca de los propósitos de la Compañía de instalar unos talleres para las reparaciones de la maquinaria de los buques de su flota.

Palma

En la prensa de Valencia llegada ayer vemos que marchó a Madrid, llamado por el jefe del Gobierno, el gobernador civil de las Baleares don Agustín de la Serna...

Eclipses de sol

Anteayer tuvo lugar un eclipse total de Sol, el cual fué invisible en España. El eclipse empezó a las doce del día y terminó a las tres y cuarto de la tarde de nuestro reloj.

Exequias por la Infanta Teresa

A las once de ayer mañana se celebraron en nuestra Catedral Basílica los funerales en sufragio de S. A. R. la Infanta María Teresa. Invitados al acto, asistieron las autoridades eclesiásticas, marítima, militar, civil y judicial...

Geatros

Hoy se inaugura la temporada. Anoche ensayó la orquesta y el público pudo hacerse cargo de la reforma hecha en el local que aumenta su belleza, causando los suaves tonos del decorado un grato efecto.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer. Entradas. Los vapores Isleño y Mallorca, procedentes de Marsella y Valencia, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

Notas municipales

Ayer se reunió la Comisión de Alumbrado en pleno asistiendo además el señor Alcalde y buen número de señores Concejales. En dicha reunión se estudió detenidamente el asunto relativo a la instalación del alumbrado eléctrico en los suburbios de San Serra, San Rafel y La Vileta.

TELEGRAMAS

LAS MISIONES AMERICANAS EN TOLEDO

Madrid 11 a las 24
El banquete.—Se suprime la etiqueta.—Animación.—Para los pobres.—Recorriendo San Juan de los Reyes.—Visita a la fábrica de armas.—Obsequio.—Despedida.—Agradecimiento

La excursión de las misiones americanas a Toledo ha resultado espléndida.

En el claustro de San Juan de los Reyes que estaba artísticamente adornado con ricos tapices, se colocaron largas mesas para el banquete.

El introductor de embajadores señor Marqués de Pio de Concha, preguntó al señor Canalejas la distribución de los puestos y éste le respondió: «Con la venia de todos los señores he acordado que no haya puestos de preferencia, lo mismo nos sentamos los ministros, los embajadores y los periodistas, todos somos personas dignísimas.»

Ante dicha contestación aceptada con muestras de asentimiento por todos únicamente los puestos principales los ocuparon el señor Canalejas, la señora del conde de Parguay, la del señor Padilla, la del conde de Bolivia, general Caceres y la del señor Canalejas.

Amenizó la comida la «Banda de la Academia.»

Durante la misma hubo entre los comensales gran animación reinando gran confraternidad.

Los comisionados americanos mostráronse encantados de España, haciendo elogios de las atenciones de que han sido objeto por parte del señor Canalejas.

Se hizo una colecta para los pobres de Toledo recaudándose cientos de pesetas que han sido entregadas al Gobernador.

Los comensales de mesa a mesa brindaron por España y por las Repúblicas Americanas.

Terminada la comida los excursionistas recorrieron el edificio de San Juan de los Reyes admirando las bellezas.

Visitaron Santa María la Blanca, la Casa del Greco y luego la Fábrica de Armas donde los señores Canalejas y Luque observaron a los expedicionarios con preciosas patacas, alfileres, é imperdibles con incrustaciones de oro que allí se fabrican.

Recorrieron los talleres fijándose principalmente en los que se construyen los fusiles Mausers.

Se decía entre los concurrentes que Méjico ha pedido 50.000 fusiles para su ejército los cuales se construirán en la fábrica del Trubia.

Terminada la visita ocuparon los coches y autos que los trasladaron a la estación para el regreso.

En los andenes era imposible dar un paso tanta era la aglomeración de gente.

Todos los alumnos disfrutaron de asueto y se hallaban allí.

Había también infinidad de señoras, todas las autoridades y un inmenso gentío.

Una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música hizo los honores a los expedicionarios.

Desde la ventanilla el señor Canalejas conferenció con el coronel Director de la Academia, quien le pidió que concediera asueto a los cadetes con motivo de la jura de banderas.

El señor Canalejas accedió y en su consecuencia disfrutaron de vacaciones durante los días del sábado, domingo después de la jura y el lunes.

Los alumnos se cuadraron en señal de satisfacción.

Al arrancar el tren la banda tocó la «Marcha Real», resultando un momento solemne.

Los americanos estaban encantados del cuadro que ofrecía la estación.

Durante el viaje de regreso los americanos se mostraban satisfechísimos de la excursión.

El señor Canalejas recorrió todos los departamentos haciendo ratitos de tertulia con los expedicionarios.

Estos le demostraban su agrade-

cimiento por las múltiples atenciones de que son objeto.

NOTICIAS

Madrid 11 a las 24
Las negociaciones con Francia.—Dificultades del gobierno francés

Una persona bien enterada de las negociaciones con Francia respecto de la cuestión de Marruecos nos ha dicho que la causa del retraso en terminarla es debido al deseo de Francia de producirnos dificultades.

Ahora, nos ha añadido, se nos pide la cesión de un paso por el Muluya a lo cual nos es imposible acceder, pues nos perjudicaría extraordinariamente.

En realidad ya a tal altura estamos para una solución definitiva que es incomprensible esa actitud de Francia a no ser por el deseo de molestarlos.

Manifestaciones de Canalejas sobre las sesiones de las Cortes

Hablando el señor Canalejas con los periodistas, é interrogado por estos acerca del programa parlamentario les dijo que ayer cambió impresiones con el Presidente del Congreso señor Conde de Romanones pudiendo solo adelantar que en la primera sesión comenzará la discusión de los presupuestos dedicándoles seis horas y si viéramos, añadió, que no son suficientes iremos a las sesiones dobles.

En la primera sesión votará en definitiva el proyecto de las mancomunidades y habrá sorteo de secciones y reunión de las mismas para elegir comisiones para el estudio de varios proyectos entre ellos el de los ferrocarriles.

ESTADÍSTICAS

Interior contado.	83'90
Interior en de mas.	83'90
Amortizable, y p 2.	101'35
Amortizable nuevo.	95'00
Banco de España.	448'50
Compañía Yabacalera.	289'50
Francos.	6'00
Libras.	00'00
Exterior.	91'05

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 10 a las 24

Los fabricantes de harinas
Comunican de Valladolid que la Asociación de fabricantes de harinas de Castilla, acordó en junta directiva convocar una reunión general para tratar respecto a las admisiones temporales del maíz.

Esta reunión se celebrará mañana, viernes.

Cazatorpedero carbonizado
Ha fundado en el puerto de Cadiz un torpedero griego para hacer carbón.

Se llama «San Luis» y desarrolla una velocidad de 33 nudos, tripulados por ingleses.

Zarpará con rumbo a Argelia donde tomará tripulaciones griegas, incorporándose después a la armada griega con objeto de entrar en línea de combate si así lo exige el conflicto balkánico.

Madrid 11 a las 18

Aumento de sueldos para Escuelas
El ministro de Instrucción pública señor Alba lleva al nuevo presupuesto un aumento de 550.000 pesetas para personal de escuelas primarias.

Circular a los rectores
El ministro señor Alba ha dirigido una circular a los rectores de las Universidades rogándoles que estén en sus puestos con motivo del principio de curso.

Los alumnos industriales y el señor Alba
Una comisión de alumnos de la carrera de Ingenieros industriales visitaron al señor Alba para hablar de la cuestión de ingreso en la Escuela.

El ministro creyó que dicha comisión iba a notificarle la entrada a clase de los alumnos.

Aunque se hallen éstos dispuestos a asistir a clase, nada podían decir al ministro, pues tomarán el severo en la reunión de esta tarde.

En vista de ello el ministro les dijo que nada podía pactar con ellos; pues ante todo que entren a clase y después hablaremos, les añadió.

Firma regia
El ministro de Fomento, señor

Villanueva, puso a la firma regia las disposiciones siguientes:

Nombrando comendador ordinario de la Orden del mérito agrícola a don Angel Martinez Delgado.

Nombrando caballero de la misma Orden a don Eladio Sanchez Mate.

Jubilando al ayudante mayor de Obras públicas don Ferrnán Mendez Miar.

Jubilando al inspector general de minas don Antonio Eliseizqui Iturarte.

Desestimando un recurso interpuesto contra el gobernador de Zaragoza.

Autorizando al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley de Código minero.

La «Gaceta»

La Gaceta publica lo siguiente: Concediendo grandes cruces de Beneficencia a don Rodolfo Castillo y a doña Parifación Fernandez de Canalejas y al general de brigada don Fernando Almaraz por actos humanitarios.

Publica además el reglamento de destacamentos paales para la ejecución de obras públicas.

Furiosa tormenta

En Cuevas de Vera, según un telegrama oficial ha descargado una horrible tormenta destruyendo casi la totalidad de las fincas rústicas.

Los habitantes de la barriada y los campesinos en masa han impetrado socorros para no perecer de hambre.

La tormenta cortó en varios sitios la carretera de Vera a Aguilas, dejando incomunicados a aquellos pueblos.

La estación del ferrocarril también ha quedado destruida, como también la línea que conduce la energía para la luz eléctrica, quedando la población a oscuras así como las tuberías de aguas potables.

El Ayuntamiento carece de recursos y pide auxilio al Gobierno.

Las misiones americanas en Toledo
Todo el vecindario de Toledo toma parte en agasajar a los excursionistas de las misiones. Van con ellos el señor Canalejas y señora, el señor García Prieto y su hija, el señor Barroso y su esposa, el director de Obras públicas señor Zorita y el subsecretario de Instrucción pública.

Han llegado las misiones de la Argentina, Chile, Perú, Costa Rica, Cuba, Bolivia y Colombia y varios periodistas.

El señor Figueroa Alcorta no ha venido porque tiene su esposa enferma con fiebre.

Las misiones americanas de excursión

El ministro de Fomento señor Villanueva, nos dijo a los periodistas, que despidió a las misiones americanas que marcharon de excursión a Toledo.

Van satisfechísimos.

Disposiciones de Guerra
El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Creando la sección de explosivos en ocho regimientos de infantería que forman parte de la primera y cuarta divisiones orgánicas y en batallones la primera brigada de cazadores cuyas secciones se compondrán de un oficial, de un sargento, dos cabos y 16 soldados, dotándoles de 144 petardos, 96 detonadores, 10 petardos simulados y dos detonadores simulados.

Huelga que muere
El señor Villanueva nos manifestó a los periodistas que la huelga de Almería está dando las últimas boqueadas.

Veremos nos ha añadido, como se busca la salida para la solución en el asunto referente al despido de personal admitido durante la huelga, para no interrumpir los trabajos.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 11 a las 22

Firma de la paz italo-turca
Paris.—En esta capital se han recibido noticias de procedencia turca según las cuales mañana se firmará la paz italo-turca.

Leales mejicanos derrotados
Méjico.—Los rebeldes han derro-

tado a las tropas leales en Escalón, sufriendo muchas bajas ambos ejércitos.

Refuerzos italianos a Trípoli.—Retirada de los italianos
Tripoli.—Se espera de Italia un refuerzo de 30.000 hombres.

Ayer salieron de Zanzur dos destacamentos italianos para efectuar reconocimientos teniendo que retirarse por haber encontrado a los árabes fuertes en sus posesiones.

Probable sublevación en Polonia
San Petersburgo.—Se teme que ocurra una sublevación en Polonia aprovechando las circunstancias actuales de estar en guerra los Estados bálticos con Turquía.

Se sabe que los banqueros poloneses ponen en seguridad los valores y documentos los cuales los envían a Moscú.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 11 a las 22
Turquía moviliza su Ejército
Constantinopla.—Se activa la movilización del Ejército turco.

Se han devuelto a Andrinopolis las baterías que estaban en los Dardanelos.

Se han enviado fuertes contingentes a Macedonia en donde se encuentran más de doscientos ochenta mil hombres.

Presión para la firma de la paz italo-turca
Berlin.—Se ha hecho observar que existen estrechos vinculos de parentesco entre las familias reales de Italia y de Montenegro, y que éste solo se ha propuesto ejercer una fuerte presión para que Turquía firme la paz con Italia.

Papel de los griegos en la guerra
Atenas.—En el actual conflicto el papel de Grecia consiste en que las fuerzas turcas se dirijan hacia el Sur para facilitar la parte Norte para que la invaden los otros Ejércitos coaligados.

El Ejército griego se reconcentra en la región septentrional.

Opinión de Sazonof
Berlin.—El ministro ruso Sazonof ha declarado que la guerra de los Balkanes no es una guerra europea, pues la Europa occidental después de la guerra conservará su aspecto anterior.

Mil voluntarios para Servia
Moscú.—En esta capital se han alistado mil voluntarios para guarnecer el lado del Ejército serbio.

Voluntarios a Bulgaria
San Petersburgo.—Comunican de Kiel que han salido muchos voluntarios para Bulgaria para combatir contra los turcos.

Amenaza del Gobierno turco
Salónica.—El Gobierno amenaza a cuantos organicen manifestaciones públicas, o pretexto de patriotismo, con enviarlos a la guerra.

Montenegrinos derrotados
Salónica.—La versión oficial dice que los montenegrinos fueron derrotados en Berane, pero que en dicho sitio continúan los combates entre montenegrinos y turcos.

Noticia repetida
Viena.—Un telegrama recibido de Andrinopolis dice que en la frontera se trabó un combate entre búlgaros y turcos siendo derrotados los primeros.

Se supone que esta noticia es repetición de otra de igual forma comunicada ayer.

Bulgaria declara la guerra a Turquía
Berlin.—Berliner Tageblatt publica el telegrama fechado en Budapest en el que se dice que Bulgaria ha hecho la declaración oficial de guerra a Turquía.

Escasas municiones
Paris.—Le Garlois publica un telegrama expedido en Viena en el que se dice que el Ejército montenegrino tiene escasas municiones. No ha llegado el momento de la guerra

Paris.—Le Matin publica un telegrama fechado en Sofía en el que se dice que Gerschof, Presidente del Gobierno búlgaro, ha declarado que aun no ha llegado el momento de la declaración de guerra.

Noticias contradictorias
Viena.—Los periódicos de esta capital publican noticias contradictorias sobre la guerra, pues unos di-

cen que los montenegrinos han sufrido grave derrota y otros dicen que después de varios encuentros han salido victoriosos, logrando ocupar a Skutari con ayuda de los mallones.

Tiroteo entre griegos y turcos
Salónica.—Cerca de Diklad las fuerzas griegas tirotearon anoche a las tropas turcas.

Se desconocen los detalles de este tiroteo.

General que se suicida ante el Rey
Paris.—Un telegrama de Viena dice que el General montenegrino Kotzicht, que antes de la declaración de guerra atacó por propia iniciativa a los turcos sufriendo un fracaso, ha comparecido esta mañana ante el Monarca de Montenegro y como éste le reprendiera se ha suicidado con su revolver ante el propio Rey.

Montenegrinos rechazados
Salónica.—Una nota oficial dice que las fuerzas montenegrinas han sido rechazadas en Tachak por las tropas turcas.

Cristianos que huyen de Turquía
Odessa.—Van llegando a esta población muchos cristianos que residían en Turquía y que huyen de aquel país por temor a una matanza.

Peligro grave
San Petersburgo.—Novoie Uremia dice que amenaza un peligro grave con la guerra de los Balkanes, proviniendo de la actitud de reserva de Austria, pues se sospecha que trata de anexionarse nuevas comarcas turcas. Se teme complique la situación.

Buques con carga para Rusia decomisados.—Reclamación energética
Salónica.—El Gobierno ha decomisado a los buques griegos que conducían carga destinada a Rusia.

El Embajador ruso en este capital ha formulado una reclamación energética por dicho decomiso.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 11 a las 22
Otro éxito de Rusiñol
Habiendo los médicos sometido al pintor poeta Santiago Rusiñol, al régimen vegetariano por su delicada salud, escribió una comedia contra el vegetarianismo titulada «El triunfo de la carne».

Anoche se celebró el estreno de dicha comedia en el Teatro Español que dirije el Sindicato de autores catalanes obteniendo un éxito ruidosísimo.

Nuevo canónigo
El tribunal de oposiciones a la Canonía vacante en esta Diócesis ha designado para cubrirle a don Francisco Fauré, de 30 años de edad, que desempeñaba la cátedra de Sagrada Escritura de este Seminario.

Visita del Vicario general a Prat de la Riba
El Vicario general de Mallorca don Antonio M. Alcover ha visitado al Presidente de la Diputación señor Prat de la Riba.

Mujer con graves quemaduras
Esta noche en una casa de la calle de Roig una mujer de 55 años hallándose acostada en la cama se le cayó una bugia sobre la misma prendiéndole fuego a la ropa.

La desgraciada mujer resultó con graves quemaduras en todo el cuerpo.

Conferencia de Maestre
En breve el senador y africanista don Tomás Maestre vendrá a esta capital para dar una conferencia sobre asuntos de Africa, patrocinada por los Centros Hispano americanos.

Dicho señor después dará otras conferencias en Valencia.

La corrida del domingo
En la corrida de toros que se celebrará el domingo el diestro Luis Freg sustituirá al espada madrileño Vicente Pastor.

Bendición de una Capilla
El próximo domingo el General de los Escolapios P. Viñas bendicirá una nueva Capilla de dicha Congregación construida en la calle de la Diputación.

Disgustos entre escolares
Estado próxima a celebrarse la Asamblea de la federación nacional

escolar se nota agitación entre los estudiantes de esta capital por la gestión que ha realizado la Junta organizadora de la Asamblea.

Nueva capilla
El Obispo Dr. Lsguarda ha bendecido hoy una Capilla dedicada a la Propagación de la Fé en la calle de Vila.

Unánime censuras.—Prohibe dimisión de Sostres
La Prensa unánime reprueba con dureza el escándalo ocurrido en la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento por la lucha que hubo entre lerrouxistas y disidentes del partido radical.

Se habla que con motivo de dicho escándalo el Alcalde presentará la dimisión.

He hablado con el Alcalde señor Sostres encontrándole muy reservado, pero ha indicado que no sería extraño que presentara la dimisión por no hallar apoyo en ningún grupo político de los que integran el consistorio.

La causa de Enriqueta Martí
El 14 de los corrientes es el señalado para la vista de la causa por corrupción de menores contra Enriqueta Martí.

Para evitar la aglomeración de público se ha dispuesto que la procesada sea trasladada a la Audiencia en la madrugada de dicho día.

La causa se verá a puerta cerrada atendida la índole del delito.

BUXARFU

Espectáculos

Teatro Lírico
Compañía de ópera italiana del maestro Arturo Baratta
Función para hoy debut de la Compañía. —Aída.

A las ocho y media.
Entrada general 0'90 ptas.

Teatro Bellas
Secciones de seis y media a once los días laborales y de cuatro y media a once los días festivos por la troupe Mongadors y la ballarina Josefina Cola y un escogido, y variado programa de cine.

Entrada general 0'16 ptas.

Teatro La Protectora
Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.

Entrada general 0'10 ptas.

Teatro Asistencia Palmesana
Función todos los días de cinematógrafo con escogido y variado programa.

Entrada general 0'10 ptas.

Círculo de Obreros Catalanes
Variado y escogido programa de cinematógrafo todos los días.

Entrada general 0'10 ptas.

OCASIÓN Galerita de cuatro asientos, en buen estado, se vende. Raul Aldabert, «Can Copas».

Las mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias

«WERTHEIM» Y «SEYFERT»
Sucesores Banqué, Santo Domingo 6 y 10, Palma.

PROFESORA INGLESA
Se abre el nuevo curso de lecciones de inglés. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 5.

PARAGUAS INGLESES PRECIO FABRICA
CADENA, 6, PALMA

Clorosis Anemia
Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, cejas y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

MAGNESIA ERBA

Furgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estíquia habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACÉUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

**ESTERILIZAD
EL AGUA con el**

TACHIOLO

El Tachiole es el antiséptico más enérgico que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesita aparato. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con Tachiole, para que queden limpias de todo germen infeccioso. — USO. — Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias. — Venta al por mayor: **Laboratorio Químico Italiano, — Aragón, 242. — Barcelona**



Boca sana ***** Dientes blancos

Se tienen siempre usando los **DENTRIFICOS HIGEA**

Frasco de elixir para 60 usos **1'25 ptas.** — Frasco para 120 usos **2 ptas.**

Caia de polvos dentífricos **1 pta.** — Tubo de Crema dentífrica **1 pta.**

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. — Depósito general, **J. L. Nadal, El JAPON, Constitución, 33, (Borne). — Palma de Mallorca**

Cuevas dels Hams. — Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suaves de la isla, las más frías en invierno, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista. — Ida y vuelta en un mismo día. — Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y Carvajal hasta en la estación de Manacor. — Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y afe. puestas por cada persona de aumento. — Estas cuevas van en combinación con un restaurante de Ferte Crisse y se garantiza la economía y el encanto.



Con el precio é inofensivo

BELLEZA (REGISTRADO)

La mejor del mundo para embellecer y conservar el cutis, sin necesidad de usar polvos, es la deliciosa

DEPILATORIO VICTORIA
de fama universal, desaparece en el acto el vello ó pelo de la cara, brazos, etc., y mata la raíz sin irritar ni manchar el cutis. Se garantiza Frasco, 4 ptas. en España

Crema Líquida «ANGELICAL CUTIS» (BLANCA Y ROSA)
Da el rostro, brazos y busto una blancura de perla, fina y esplendor insuperables. Con su uso la mujer joven realiza su hermosura y la dama de edad rejuvenece y embellece. Desaparecen los barros, manchas, arrugas, pecas, granos, etc., y los rostros graciosos. Se garantiza. — Frasco, 4 ptas. en España

UNICOS PREMIADOS CON DIPLOMA DE HONOR, CRUZ Y MEDALLA DE ORO

DE VENTA. — Palma de Mallorca: Carmen, 28, farmacia y en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España. — En América: Habana: Teniente Rey, 41, Droguería. Al por Mayor: Argenté Costa y C., San Isidro, 13, Badalona, (Barcelona).



Islaña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLAÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a fer-til, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 22, (bajos).



Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello. La mujer, en todas sus edades debe precuar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard

es el mejor de todos los depilatorios, por su sorprendente y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea, es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use, es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no desprende mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado.

es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva a reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. Las señoras deben aplicarlo a aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad se tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1. — Para que desaparezca el vello. Los prospectos explican el modo fácil de usarlo. — De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

N.º 2. — Para que desaparezca el pelo

LLOYD ITALIANO
SOCIEDAD DE NAVEGACION
Compañía de vapores rápidos y directos
BARCELONA A BUENOS AIRES
El 3 Octubre **INDIANA**
24 Octubre **P. MAFALDA**
30 Octubre **CORDOVA**
Especial para el pasaje de 3.ª y los únicos que reúnen todas las comodidades y la verdadera Cocina Española.
Informes: Libertad, 17, (esquina Pelaires), Palma.

Navigatione Generale Italiana y la Veloce
Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.
Próximas salidas de Barcelona
ARGENTINA, 22 Septiembre. SAVOIA, 6 Octubre.
P. UMBERTO, 28 Septiembre. RE VITTORIO, 10 Octubre.
DUCA DEGLI ABRUZZI, 3 Octubre. ITALIA, 21 Octubre.
COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todos sus viajes, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafía Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en camarotes ventilados é higiénicos, lavabos, comedor, con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajeros dirigirse á los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne), Palma.

“POCION PARANT”
Antiblenorréico más enérgico y seguro, hasta hoy conocido. — Cura segura en 3 días.
“GOTAS ANTICOLERICAS DE BOURON.”
Curan radicalmente disenteria, diarrea, cólicos, colerina, etc., y todas enfermedades que previenen del desarreglo de los intestinos.
De venta en todas botigas
Depósito general: **CENTRO FARMACÉUTICO, Marina, 34 y 36.**

HERPES ESCROFULAS, TUBERCULOSIS
...
LA SULFURINA JONES
...
Depósito general: **CENTRO FARMACÉUTICO, Marina, 34 y 36.**

AGUA DE ROCALLAURA
La más rica del mundo en estroncio y litina. Cura radicalmente la **Albuminuria, Diabetes, Mal de piedra, Dispepsias, gota y Reumatismo** siendo una arma poderosa para prevenir y combatir las enfermedades infecciosas.
Depósito general **CENTRO FARMACÉUTICO.**
Pídase en las farmacias.

Oficial barbero
Se necesita que sepa su obligación. Calle Son Magín, 160, (Arta 61), informarán.
Aviso á los labradores
Ganaderos, Horticultores, Avicultores, Apicultores, etc., á todos los que viven en el Campo é sienten afición por cualquier de las ramas agrícolas.
La única revista verdaderamente notable, preciosam nte ilustrada y la más económica — 3 pesetas al año — que se publica en España es

EN EL CAMPO
No olvidarlo, es conviene conocerla cuando menos; nada é costará porque mandamos números gratis; basta escribir nombre y señas al pie de este anuncio, recortarlo y mandarlo bajo sobre sin cerrar, tranquilizado con 114 de centimo, á la Administración, Valencia, 36, Barcelona.
Para alquilar un primer piso en calle de Felu, núm. 1, con vista al mar del Sindicato, agua á grifo W. Proprietario: **ALONSO GARCÍA**, Coladuría, porche y terrado. Almacén ó cuadra de dicho número, tanto junto como por separado. Informes: **Brosses, 19, Coladuría.**

ALMONEDA
Por ausentarse sus propietarios, se venden algunos muebles, suntuarios, (6 meses de uso). Plaza de la Lonja, 3, 3.º de cuatro á cinco tarde.
Se vende Una máquina á vapor de unos 8 caballos, juntamente con tres molinos herberos. Puede verse funcionar en el taller de muebles de Don Juan Suñer, Manacor.

LA TOS
ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CHARRILLOS ANTIEMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

LINEA PINILLOS
Servicio rápido y de gran lujo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES** saldrá de Barcelona el día 1.º Noviembre el magnífico y acreditado vapor **VALBANERA**
Prostan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. — Camarotes de lujo y de preferencia — El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. — Alumbrado eléctrico. — Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse á los señores Planas, Plaza y C. S. en C., representantes, San Miguel, 20, Palma.

NICOLAS TICOLAT DENTISTA
Dentaduras, orificaciones y empastes
Práctico económico — Calle Pelaires número, 102